«Развитие одаренности в системе дополнительного образования детей. Особенности программно-методического обеспечения педагогов дополнительного образования в работе с одаренными детьми».
    Сегодня для России чрезвычайно актуальна проблема выявления, развития и поддержки одаренных детей. Жизнь требует от дополнительного образования подготовки выпускника, способного адаптироваться  к меняющимся условиям  жизни, коммуникабельного и конкурентно-способного. 
Одаренные дети - это дети, которые признаны образовательной системой: превосходящими уровень интеллектуального развития детей определенного возраста. Поэтому одаренным ребенком можно считать ребенка, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений).
     Выявление одаренных детей – продолжительный процесс, связанный с анализом развития конкретного ребенка. Эффективная идентификация одаренности посредством одноразовой процедуры тестирования невозможна. Вместо одномоментного отбора одаренных детей необходимо направлять усилия на постепенный, поэтапный поиск одаренных детей в процессе их обучения.
    В своей работе я использую разные методы, позволяющие мне выявить одаренных детей. Самым простым из них является обычное наблюдение за детьми во время занятия. Это позволяет определить первые признаки одаренности среди учащихся. Первоначально на занятия декоративно-прикладным творчеством приходят дети с разной мотивацией и различного уровня способностей. Моя задача, как педагога, заинтересовать детей своим творческим объединением - «Фентази» с первых же занятий, другим же, наоборот, для реализации своего творческого потенциала нужно довольно длительное время. Я стараюсь никого из ребят не выделять, не ставить в пример другим. С самого первого занятия, давая простейшие задания, начинаю вести наблюдение за каждым ребёнком индивидуально, стараюсь подмечать, что у данного конкретного ребёнка получается лучше, а на что мне стоит обратить внимание.
 Моя образовательная программа под названием «Фентази» построена по принципу «от простого к сложному» и направлена на формирование образного мышления, развитие творческого потенциала ребёнка. Именно поэтому большинство тем и заданий программы являются творческими - начиная от несложных заданий-упражнений до создания больших творческих проектов. Я постоянно ориентирую детей на то, чтобы каждая работа (даже если они выполнены по одной и той же теме) была по-своему неповторима, индивидуальна и достойна того, чтобы быть представленной на той или иной выставке, очень часто повторяю фразу «я не ограничиваю вашу фантазию».
Проблема выявления одаренных детей сложна и  следует иметь ввиду, что критерии одаренности не могут быть раз и навсегда зафиксированы.
Применяю методы стимулирования обучения: создание ситуации успеха, деловые и познавательные игры, введение жизненных ситуаций, стимулирование занимательным содержанием.
Методы организации учебно-познавательной деятельности:
1. творческое задание, проектный метод, создание проблемной ситуации, упражнения,
2. решение технологических задач, самостоятельные практические работы.
Методы контроля: 
1. тестирование, 
2. дифференцированный опрос, 
3. самоконтроль, взаимоконтроль. 
Применяю формы работы, направленные на развитие креативности учащихся: всероссийские, муниципальные конкурсы, олимпиады, викторины.
 Основной формой организации учебного процесса в дополнительном образовании остается занятие. Формы и приемы в рамках отдельного занятия декоративно-прикладного творчества  отличаются значительным разнообразием и направленностью на дифференциацию и индивидуализацию работы.
Хочу отметить, если деятельность находится в зоне оптимальной трудности, т.е. на пределе  возможностей ребенка, то она ведет за собой развитие его способностей, реализуя то, что Л.С. Выгодский назвал «зоной потенциального развития».
Поэтому широкое распространение здесь получают групповые и индивидуальные формы работы, различного рода творческие задания, различные формы вовлечения учащихся в самостоятельную познавательную деятельность, дискуссии, диалоги.
На основе этого, я могу сформулировать основные задачи развития творческих способностей детей:
· приобщать учащихся к творческой работе;
· прививать интерес к творчеству, поиску;
· развивать навыки созидания, самореализации.
Среди форм и методов  работы широкими возможностями выявления и развития одаренных учащихся  обладают дополнительные  задания, а также привлечение детей к участию в олимпиадах и конкурсах разного уровня, (Сертификатом за участие награждена Антипова Валентина, в профильной смене «Школа одаренных детей»,2013г; Дипломом награждена команда «Сильные и смелые» победители рыцарского турнира, посвященному 23му февраля, в номинации «Умелый боец везде молодец!» в 2014 году; Дипломом награждена команда «Ватники», отдела культуры и досуга, занявшая 2 место в рыцарском турнире, посвященному дню защитника Отечества. Дипломом второй степени награжден Одинцов Илья, победитель районной выставки «Живут на свете чудеса», в номинации «Работы из бумаги »;В 2015 году; Дипломом за участие награждена команда «Озорные девчонки», конкурсной игровой программе, «А ну-ка, девочки!»; Дипломом второй степени награждены учащиеся творческого объединения «Фентази», Беляева Алена и Смолонская София. Победители конкурса плакатов «Берегите природу» в рамках Всероссийского субботника «Зеленая весна 2015»; Дипломом второй степени награждена Алехина Яна, учащаяся творческого объединения «Фентази», победитель конкурса исследовательских работ на тему: «Чем отличается натуральная кожа от кожзаменителя?»; И получила свидетельство с этой же работой на районном уровне; Так же бала награждена грамотой за участие в районной выставке «Живут на свете чудеса», посвященной 70-летию победе Великой Отечественной войне ; Дипломом третьей степени награждена Труфанова Анастасия, победитель районного конкурса творческих работ «А я умею..!». В рамках районной Декады «Добра и милосердия»; Дипломом награждена Куликова Дарья за участие в первой Открытой выставке-конкурсе декоративно-прикладного творчества «Творю красоту своими руками»;  к которым присущи элементы творчества, новизны, формирования банка идей, приобретения опыта творчества.
     Таким образом,  можно сделать вывод, что занятия декоративно-прикладным творчеством в дополнительном образовании являются одним из самых важных этапов в развитии способностей одаренных детей, так как позволяет работать индивидуально с каждым ребенком. Кроме того, такие занятия посещают дети, проявляющие повышенный интерес к виду деятельности. Именно они, впоследствии, и становятся основными участниками  творческих групп.
    Целостную картину результатов обучающихся  дает система портфолио.
Таким образом, работая с одарёнными детьми, я пришла к выводу: очень важно, чтобы зерна детского таланта попали на благодатную почву. Рядом с ребенком в нужный момент должен оказаться умный, внимательный наставник, который бы поспособствовал развитию таланта, научил бы ребенка трудиться. Кто как не педагог сегодня может помочь детям раскрыть свои таланты.
